
   
  

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche konstituierende Sitzung 

des Ortsbeirates Gartenstadt  

 

Sitzungstermin: Freitag, den 04.07.2014 

Sitzungsbeginn: 15:00 Uhr 

Sitzungsende: 15:30 Uhr 

Ort, Raum: kleinen Saal des Volkshauses, Königsbacher 

Str. 12 

 



Anwesend sind: 
 

Ortsvorsteher 
Klaus Schneider  

CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Ulrich Sommer  
Eva-Maria Übel  
Birgitta Frings  
Volker Krick  
Hermann Broich  

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Andreas Rennig  
Markus Lemberger  
Norbert Kimpel  
Werner Kempf  
Elisabeth Schäfer  

FDP-Ortsbeiratsmitglied 
Joachim Vocke  

FWG 
Hans Arndt  

Stadtratsfraktion Die Grünen im Rat 
Claus Guntrum  

Schriftführer/in 
Brigitte Kachelmeier-Schmitt  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Stefan Klee  
 
 
 



Tagesordnung: 
 

 1.  Ernennung des Ortsvorstehers 
Vorlage: 20146582 

  
 2.  Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

Vorlage: 20146583 
  
 3.  Wahl des/ der stellvertretenden Ortsvorsteher/ in 

Vorlage: 20146584 
  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat war beschlussfähig. 
 
Der Ortsvorsteher, Klaus Schneider, eröffnet die öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Garten-
stadt und begrüßt die Oberbürgermeisterin Dr. Eva Lohse, die Mitglieder des Ortsbeirates, 
Ernst Merkel, Vorstand der GAG, die neuen Stadträte aus dem Stadtteil, Dr. Peter Übel und 
Markus Lemberger, sowie seinen Amtsvorgänger Klaus Mechnich und Dietmar Moosmann 
von der Polizei, die anwesenden Bürgerinnen und Bürger, die Vertreter der Verwaltung, so-
wie die Vertreter der Presse. 
 
Zu der Sitzung wurde unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und fristgerecht eingela-
den. Der Ortsbeirat ist beschlußfähig und gegen die Tagesordnung werden keine Einwände 
erhoben. 
 
Ortsvorsteher Klaus Schneider übergibt das Wort an Frau Dr. Eva Lohse, die die Ortsbeiräte, 
Ortsvorsteher Klaus Schneider und die Öffentlichkeit begrüßt. Des Weiteren bedankt sie sich 
bei den Ortsbeiratsmitgliedern und dem Ortsvorsteher für ihre Bereitschaft ein Ehrenamt 
auszuüben. 
 
 
 
 

Protokoll: 

 

zu 1 Ernennung des Ortsvorstehers 
 
 
Oberbürgermeisterin Dr. Eva Lohse verliest die Berufungsurkunde und überreicht Klaus 
Schneider die Urkunde mit der er in das Ehrenamt des Ortsvorstehers berufen wird. An-
schließend verliest sie die Ernennungsurkunde, überreicht sie und weist darauf hin, dass, da 
Klaus Schneider bereits Ortsvorsteher gewesen ist, keine Vereidigung vorgenommen werden 
muss. 
 
Vor Eintritt in Tagesordnungspunkt 2 bedankt sich Ortsvorsteher Klaus Schneider bei den 



ausgeschiedenen Mitgliedern und hält einen kurzen Rückblick über die Maßnahmen der letz-
ten Jahre, z. B. Förderstützpunkt der Hopp-Stiftung, Vorstellung von Organisationen im Orts-
beirat, Einrichtung IGS mit Oberstufe, Schulhofsanierung, Einrichtung der Ganztagesschule 
in GS/HS Ernst-Reuter-Schule, Umbau von Fachsälen, Fenster- und Dachsanierung. Weiter 
informiert er über Straßensanierungen bzw. Bauprojekte und gibt einen Ausblick über die in 
den nächsten Jahren geplanten Vorhaben mit folgenden Themenschwerpunkten: Wohnen, 
Verkehr und Infrastruktur. 
 

 
 
 
zu 2 Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 
 
 
 Ortsvorsteher Klaus Schneider verliest die Verpflichtungsformel (gem. 
§ 75 Abs. 8 GemO) und verpflichtet die einzelnen Mitglieder des Ortsbeirates per Hand-
schlag. 
 

 
 
 
zu 3 Wahl des/ der stellvertretenden Ortsvorsteher/ in 
 
 
Ortsvorsteher Klaus Schneider informiert darüber, dass 2 gleichberechtigte stellvertretende 
Ortsvorsteher gewählt werden. 

 
Es liegen 2 Wahlvorschläge vor: 
 
Ulrich Sommer 
Andreas Rennig 
 
Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
 
Der Wahlvorstand besteht aus Ortsvorsteher Klaus Schneider, Eva-Maria Übel und Elisabeth 
Schäfer. 
 
Im ersten Wahlgang wird Ulrich Sommer mit 12 Ja und 2 Nein-Stimmen zum stellvertreten-
den Ortsvorsteher gewählt. Ulrich Sommer nimmt die Wahl an. 

 
Im zweiten Wahlgang wird Andreas Rennig mit 13 Ja und 1 Nein-Stimme zum stellvertreten-
den Ortsvorsteher gewählt. Andreas Rennig nimmt die Wahl an. 

 
Oberbürgermeisterin Dr. Eva Lohse gratuliert und nimmt die Vereidigung von Ulrich Sommer 
vor und überreicht Ulrich Sommer und Andreas Rennig gg. Empfangsbestätigung die Ernen-
nungsurkunden zu Ehrenbeamten. 
 
Auch Ortsvorsteher Klaus Schneider gratuliert und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit. 
 



 
 
Vor Ende der Sitzung verweist Ortsvorsteher Klaus Schneider noch auf einige Termine u. a. 
Führung über das Metro-Gelände am 11.07.2014, 15.00 Uhr. 
Die erste reguläre Sitzung des Ortsbeirates findet am 12.09.2014, 15.00 Uhr (Themen z. B. 
Kanalsituation im Niederfeld). 
Unter Vorbehalt: Ortsbeiratsitzung am 14.11.2014 (Haushalt). 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der/die Vorsitzende um 

15:30 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 25.06.2018 

 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Brigitte Kachelmeier-Schmitt Klaus Schneider 
Schriftführerin Vorsitzender 
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